

轉系問題面面觀 (四之) 條條道路通羅馬

心衛中心提供

前已述及，大學教育已漸走向通才教育的形態，社會各行各業所需要的專業人才也漸趨科技整合的局面，任何一個職業崗位上的人員，他可能要涉及數種科技的整合。而謀職所要求的人才，除了主科系外，許多相關科系亦有機會或者根本就無限制，只要大專畢業即可。因此，不管你有無轉系，不管你有無轉成，都不要抱著太大的希望或失望。將來是否能成功，還靠往後數年的努力。

事實上，條條大路通羅馬，在此想為你介紹一些可行的路。我們不在你畢業前夕，謀職在即才向你提出，而是在你讀完了大一或大二就向你說明，就是希望你早做準備。

在國內考研究所，有很多是不限制科系的；大多數的研究所也都列有相當範圍的相關科系。至於國外進修，限制的更少，有許多在此地讀相當「冷門」的科系，出國後都改行唸其他科系了。希望進修的同學，可以利用時間把語文基礎打好，如果想「改行」，也可以選修這方面的基本課程。

高普特考一直為國人所喜愛，因為這是當公務人員的主要途徑。考試的資格限制是最少的了。就以普考為例，只要高中畢業就可以考。因此，

一份期盼，一份關愛
有一個女孩
坐在長滿果實的大樹下
等著！
風來了。
只有落葉片片
她想了好一會兒
終於明白了

果子是等著人摘的
在今天科技如此發達的現實社會裡，如果您不想被這個社會淘汰，甚至您有滿腔的抱負，除了需具備真才實學外，更重要的是要不斷地進修，目前許多成功的企業家就是明顯的例子。

「提供伙伴一個良好的進修機會」是華岡同濟社籌辦第五屆儲備幹部訓練營的第一個目的。或許您會覺得奇怪：服務是一種志願活動，只要有一顆愛心就夠了，為何要進修呢？對！服務是需要一顆愛心，但是服務活動必須與社會結合，方能顯現服務的績效，社會不斷

為了將來就業的準備，你大可在大學階段，就把普考通過了，畢業後再考高考。有些考試科目你可能沒讀過，可以到有開此科的系去選修或旁聽，自修亦是一個好途徑。

短期訓練

在校求學時，為了將來職業的準備，你可以利用課餘(晚上或寒暑假)去進修。如電腦程式設計、中英打字、企管人員、文藝寫作、編輯採訪、保育人員、各國語文等訓練。這些都可以幫助你將來掌握求職的有利條件。本校城區部推廣中心就開辦了很多班，其他如各大學及社教機構，都常常開辦各種不同的課程讓人選修。

從大二開始，你可以選修輔系，輔系的資格不但為國家承認，大多數的求才機構也都承認。因此如果你轉系不成，亦可以選修該系為輔系。如果你覺得你的所學需要再加別的學科來配合，也可以選輔系。選了輔系，不但為你多開一條就業的路，還可以整合你的專業。

總之，條條大路通羅馬，不要把轉系的成敗看得太重要，轉得成固然很好，轉不成亦不要氣餒，你還有很多方法可循。重要的是，通往羅馬的路雖多，但一定要靠你自己去走。



你與心理

題家政系展覽

程兆熊

七十二年四月二十二日起，本校農學院家政系，舉行系展於華岡博物館，內容豐富，甚為精彩。儒家修齊治平之道，終以修齊為本，而修齊之道，正是家政之學。禪家有雲門餅、趙州茶之說。挑水砍柴，莫非妙道，而吃飯穿衣，亦正是學問。凡此亦都在家政成果之展覽中。在此次展覽之後，真可令參觀人士，見仁見智，各各不同，要皆能俱有所得，不致空回。

昔人對「雲門胡餅趙州茶」之事，曾吟詠之為：「雲門胡餅趙州茶，信手拈來奉作家；細嚼清風還有味，飽餐明月更無渣。」於此，雲門大禪師之胡餅，會有如明月；趙州老禪師之茶，則有如清風，兩者都成了千古的美談，亦正成了千古的禪機。時至今日，修齊治平之儒家要旨，會是家政的要旨；而吃餅喝茶之禪家要務，亦會是家政之要務。

侯主任接長本院家政系以來，系務之進展，日新月異；家政成果，至為可觀。我因教部開會事，未能參加開幕典禮，延至二十三日由台中回華岡，始獲抽暇前往參觀，甚感興趣，並低徊不忍去，因題如下詩以爲贈：

齊家治國平天下，
吃飯穿衣喫好茶；
一皆為家政事，
儒家亦是禪家。

一份期盼·一份關愛

同濟社第五屆儲備幹部訓練營



在進步，服務工作的推展也必須跟著社會的腳步不斷地求新求變。換言之，帶領活動的人就必須具有三種修養，即：一、專業修養——指精神修養及對團體活動的專門知能。二、知識修養——上至天文，下至地理，中經人事。三、能力修養——指靈活運用新的教材、技術、及管理人際關係的能力。

「帶動整個團體的發展」是華岡同濟社籌辦第五屆儲備幹部訓練營的第二個目的。一個團體要有發展，首先必須擁有一群具有整體觀念的優秀成員，期盼此次活動能用團體的力量來教育伙伴，

產生一批優秀伙伴以帶動團體的更成長。此次儲備幹部訓練營乃由社務推展委員會一些大四之資深伙伴負責籌劃，特別邀課外活動指導組簡主任任為營主任，對於課程方面特邀一羣學有專長的老師及學長回來上課。主要可分為幾部分：

一、人生光明面——屬於自我的追尋，探討服務的人生觀，由於服務活動非常繁雜且辛苦，伙伴容易在繁忙中而不知自己身在何處，藉此課程幫助伙伴重建自己的信念，進而產生服務的力量。

二、心心相印——乃此次活動的特色。為使課程內容能深入與伙伴結合，所以每

個課程之後，我們皆排入小組討論，並請一些資深伙伴擔任輔導員，以實地與伙伴溝通。

三、三台上台——一個社團的延續力量在於薪傳，此晚會乃老同濟與小同濟每年歡聚一堂的大結會，藉此凝聚打破隔閡，互相以經驗溝通與知識交流。

四、尼采，你睬——乃屬生活的藝術，主要探討有：a 大學生的感情問題；b 時問的有效管理；c 社會資源的運用；d 人際關係的建立；e 社團、課業、家庭的調配。

五、你儂我儂——傳授團康人員應有的基本修養與實際帶領技巧。

此外尚有活動設計……內容相當充實，期盼伙伴能把握良機，儘快報名，報名時地：每天中午十二時十分——一時，同濟社社辦。

(本報訊)印刷學系定於今晚六時卅分，假北歐西餐廳舉行送舊聚餐。

△華岡羅浮群今日下午五時卅分，假典五〇八舉行團聚會，討論幹部交接暨職前準備事宜。

△航空社定於今日中午十二時，假操場舉行搖控昇昇機表演。

△合氣道社定於今晚七時卅分假健身房舉行社長改選。盼幹部及社員準時出席。

社團活動